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...omissis...
L.UFFICIO PROCEDE ALLA RILETTURA DEL VERBALE RESO DALLO  
STESSO VASSALLO GAETANO IN DATA 12 ottobre 2009 alle ore 13:30 IN  
QUANTO PER MOTIVI TECNICI NON E ' STATO POSSIBILE EFFETTUARE  
LA FONOREGISTRAZIONE.

VICENDA PIP LUSCIANO 

A domanda Dott. DEL GAUDIO
ADR ìa SV mi chiede alcune precisazioni in ordine alle dichiarazioni da me già 
rese in relazione alla partecipazione di Nicola FERRARO alla vicenda del PIP di 
Lusciano. Riferisco innanzitutto che qualunque informazione in mio possesso mi 
deriva da alcuni colloqui da me avuti con Bernardo CIRILLO. Preciso che 
l'oggetto della conversazione non era specificamente rivolto a questa vicenda. 
Ma. come ho già riferito, mi trovavo a colloquio con alcuni appartenenti al clan 
BlDOGNETTI per alcune mie vicende personali e in questa circostanza ascoltai 
alcuni discorsi relativi alla vicenda del PIP di Lusciano. In pratica era sentita 
l ’esigenza di acquistare i terreni che il comune avrebbe dovuto espropriare per 
destinarli alla realizzazione del PIP dai vari coloni che ne risultavano 
proprietari.
l i  clan BlDOGNETTI aveva intenzione di acquistare questi appezzamenti di 
terreno a poco prezzo e poi di incassare la somma per l ’espropriazione da parte 
d e l’Ente locale.
Protagonista dì questa vicenda doveva essere proprio Nicola FERRARO il quale 
avrebbe dovuto, per come mi dissero, anticipare le somme necessarie per 
l ’acquisto dei terreni. Non so dire se questi terreni sarebbero stati intestati al 
FERRARO o a qualche persona fisica o giuridica a lui riconducibile ma la 
sostanza era che il FERRARO avrebbe garantito con la sua capacità economica 
questa manovra del clan BlDOGNETTI. Effettivamente coma la SV mi richiede 
questi terreni venivano acquistati come agricoli e poi rivalutati come rientranti 
nel PIP al momento dell ’esproprio,

ADR Non ho mai parlato con Nicola FERRARO delle vicende del PIP di Lusciano. 
Le mie conoscenze sono legale a quanto si diceva in occasione degli incontri che
io avevo con i bidognettiani, tra cui oltre al CIRILLO, GUIDA Luigi, Ciccio DI 
MAIO detto “ O’ MARAÑESE”, FIORETTO Giosuè e qualche volta anche Raffaele 
BlDOGNETTI.

ADR Effettivamente ricordo che il clan BlDOGNETTI, nell’individuazione 
dell’imprenditore edile che avrebbe dovuto realizzare i capannoni, mutò parere, 
sostituendo la ditta CESARO a quella dell’Ing. EMINI, che io non conosco di 
persona. Che io sappia la ragione fu unicamente dovuta al fatto che la ditta 
CESARO avrebbe riconosciuto al clan BlDOGNETTI una somma maesiore .
ADR Non mi fù  mai riferito del ruolo di Nicola FERRARO in questo cambiamento. 
...omissis...

-V-a-ssail^i n-s^s4an z-a-c oa-fe-r-ro-a-quarvte-irbpr^edea^a-già ri fcri-to-in-erdine-al-fatto- 
di essere a conoscenze di notizie del Pip in quanto apprese da Ciri llo peraltro 
anche in occas ione in cui il motivo de l l ’incontro tra Cirillo e Vassal lo non era 
affatto il Pip; per caso aveva, dunque,  sentito discorsi relativi  al Pip, e ribadiva 
il r i ferimento  alla speculazione che si voleva fare con gli espropri;  del Pip 
dunque aveva sentito parlare in occasione di incontri  che luivistés-so à \eva  con
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bidognettiani quali GUIDA Luigi, BIDOGNETTI Raffaele,  CIRILLO Bernardo,  
FIORETTO Giosuè, DI MAIO Francesco (effettivamente, affiliati  a quel la  
fazione del clan dei Casalesi);  non aveva direttamente parlato con Ferraro  di 
cui sapeva che avrebbe dovuto anticipare le somme per l ’acquisto dei ter reni;  
ricordava che il clan Bidognetti  nella individuazione della dit ta che avrebbe 
dovuto realizzare i capannoni aveva mutato parere parere sost ituendo a quel la 
deU ’ing. Emini,  che Vassallo non conosceva, quella dei Cesaro e che per quanto 
a sua conoscenza quella Cesaro avrebbe riconosciuto una somma maggiore al 
clan; non era inoltre in grado di riferire in ordine al ruolo di Ferraro su tale 
cambiamento.
Dunque ancora una volta emerge chiaro che Vassallo delimita con precisione i 
confini  delle sue conoscenza; chiarisce tutte le circostanze che conosce e 
quando non sa, ad esempio del ruolo di Ferraro nella modifica della di tta 
designata dal clan, è chiaro

Vassal lo nel prosieguo spiegava nel dettaglio i suoi rapporti con i component i  
del la famiglia Cesaro facendo esplicitamente il nome di due dei fratelli Cesaro 
Luigi ed Aniello da lui frequentati  anche per futili motivi collegati  al comune 
interesse per il calcio; mentre degli altri riferiva in termini general i  dicendo di 
averl i  conosciuti  ma di non ricordarne Ì nomi perché di molto più piccoli dei primi 
due e cioè, per quanto da lui detto Luigi e Aniello; riferiva di aver con tali fratelli  
più piccoli fatto qualche stupidaggine come assumere stupefacenti;  precisava 
infine che Luigi era molto diverso fisicamente dagli altri fratelli,

...omissis ...
CESARO C O STRU ZIO N I

ADR Come la SV  mi chiede effettivamente io conosco i f r a t e l l i  CESARO ed  
in particolare conosco Lu ig i  CESARO  e Par eh. A n ie llo  CESARO; con 
q u e s t ’ultimo ho avuto frequentazione in S. Antimo anche p e r  motivi fu til i ,  
atteso che eravamo tifosi del Napoli e ci piaceva seguire la squadra in 
trasferta; ho conosciuto anche i f r a te l l i  p iù  p iccoli deila fa m ig l ia  CESARO, 
ma di essi non ricordo i nomi e posso dire che questi ultimi erano di molto  
p iù  p icco li  rispetto ai p r im i  due; con loro ho fa t to  anche qualche  
stupidaggine, del tipo di aver sniffato sostanza stupefacente del tipo cocaina  
durante qualche campagna elettorale. Devo dire che Luigi CESARO è il p iù  
grande dei fra te l l i  e f is icam ente  molto diverso dagli altri.
...om ìssis ...

Le ci rcostanze riferite da Vassallo hanno un certo significato rispetto alla 
ques tione che si sta cercando di chiarire. Il Pra ha dato atto che Luigi CESARO è 
nato nel 1952, Aniello CESARO è del 1954, Raffaele CESARO è del 1956, e che 
effet t ivamente ci sono fratelli della stessa famiglia che rispetto ai primi sono più 
piccoli di diversi  anni (CESARO Antonio, nato il 05 .07 .1961 ed_Antimj3J_n.a.to__il. 
'02.08.1965). Quel che appare singolare è che Vassallo non abbia fatto alcunJ  ̂ *■ * ----- - — —--- --- — *------ -- ----- ---
r iferimento a Cesaro Raffaele,  nato nel 56 che è quello tra i fratelli indicato invece 
da Guida come il partecipe al famoso incontro in casa della Pezzella.  Se ne 
potrebbe a pr ima battuta dedurre che Vassallo lo abbia c o n y m o ^ n e l  novero dei 
fratelli più piccoli ;  ma poiché Vassallo precisava che K ^ K ^ i ì s ^ i ù  piccoli di
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Cesaro Luigi erano “molto più piccoli” dello stesso, e la ci rcostanza è reale nel la  
misura in cui i più piccoli sono del 61 e 65, appare singolare che vi abbia inc luso  
anche Raffaele che è del. 56 e, duqnue di età più prossima a Luigi e An ie l lo  
pi ttosto che agli altri due. E ne deve allora più correttamente dedurre che in r ea l t à  
Vassallo,  che non ha mai riferito di Cesaro Raffaele,  evidentemente non lo con os ce  
affatto,  perché chiamato, poi, a rendere individuazione fotografica non r iconoscerà  
la foro ri traente Raffaele, mentre riconoscerà senza dubbio alcuno quella r i t raente  
Luigi  e riconoscerà anche, in sede di rilettura del verbale,  anche Cesaro Aniello.  
Vassal lo fornisce poi un ulteriore elemento, solo apparentemente di sca rso  
s ignificato,  quando riferisce della differenza fisica di Luigi rispetto agli al tr i  
fratelli.
Il Pm ha dato atto che la circostanza corrisponde al vero, atteso che per quanto  
evincibi le dai dai cartellini di identità -  che Luigi CESARO è alto 170 cm., men tre  
Aniel lo CESARO è alto 180 cm.; Luigi CESARO ha una costi tuzione robusta,  
mentre Aniello CESARO è di corporatura magra.
Per quanto evincibile dalla richiesta di rilascio passaporto avanzata da Cesaro  
Raffaele nel 2003 questi r isulta altro I70cm.
La visione delle fotografie dei tre fratelli Cesaro Luigi,  Aniello e Raffaele,  
compendia te  nei fascicoli allegati in atti e che, dunque, questo Giudice ha potuto 
visionare,  rende rilevabile ictu culi che mentre Luigi e Aniello non hanno t ra t t i  
comuni che ne possano giustificare un eventuale scambio di persona,  la 
somigl ianza tra Luigi e Raffaele è decisamente marcata.

Vassal lo riprende il tema del l ’incontro in casa della Pezzelia:

...omissis...
Quanto all 'incontro a cui ho fatto riferimento in un precedente verbale di 
interrogatorio, in cui notai ¡a presenza dì CESARO Luigi nel'appartamento nei 
pressi del ristorante " CAPPUCCETTO ROSSO” in un incontro con GUIDA Luigi 
ed altri del clan BIDOGNETTI, sono assolutamente certo che si trattava di 
Gigino CESARO, tanto che io lo chiamai onorevole e mi meravigliai molto di 
vederlo in quel contesto; come ho detto non mi posso sbagliare anche per ¡e 
diverse fattezze fisiche di Luigi CESARO rispetto agli altri fratelli.
Posso aggiungere che da allora io ho visto Luigi CESARO soltanto in un'altra  
occasione e cioè circa un anno prima che io iniziassi collaborare con la 
giustizia, allorquando l ’ho incontrai in un parcheggio del centro direzionale in 
maniera del tutto occasionale e scambiammo qualche battuta; luì mi disse che al 
centro direzionale aveva i suoi uffici e quando io Io salutai chiamandolo 
onorevole, lui si raccomandò di non farsi sentire troppo ed ebbi impressione che 
non voleva che si sapesse che io lo conoscevo forse perché aveva saputo che io 
avevo avuto problemi con la giustizia; in quella occasione io ero in compagnia di 
tale Giovanni CARUSO un funzionario del Monte dei Paschi di Siena di Aversa, 
che mi aveva accompagnato presso la sede centrale della Monte dei Paschi ove io 
avevo in corso una pratica dei mutui che richiedeva l ’autorizzazione della sede 
napoletana.
...omissis...

VASSALLO escludeva con assoluta sicurezza di aver potuto commet tere un errore 
nel r iconoscere  il Cesaro presente a quel l ’incontro ribadendo di averlo salutato 
come “on orevole”, essendo rimasto sorpreso di vederlo in quel luogo e ribadendo 
la diversi tà fisica di Luigi rispetto agli altri fratelli. D’altro < ^ i © 5 i j ^ a  già, negli
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interrogatori  del 2008, evidenziato il loro rapporto di conosenza derivante d a  una 
comune mili tanza politica nel PSI.
inf ine  ribadiva un particolare, cui aveva già fatto r iferimento in interrogatorio del 
2008, narrando che dopo l ’incontro in quella casa aveva nuovamente incon tra to  
una sola volta per caso il Cesaro in strada a Napoli ed anche in quella occas ione  
Cesaro lugi gli aveva raccomadato cautela nelmanifetare la loro consocenza forse  
perché,  riteneva il cdg. Cesrao era a conoscenza dei problemi giudiziari del cdg.

La par te  successiva delLinterrogatorio di Gaetano VASSALLO del 12.10.2009 è 
dedicata  proprio ai riconoscimenti fotografici:

. . .  o m i s s i s . . .

ADR come la S.V. mi chiede posso dire di poter riconoscere facilmente in 
fotografia con assoluta certezza ed immediatezza il solo Luigi CESARO e 
probabilmente anche Aniello. Potrei avere qualche difficoltà per i fra te l l i  
piccolini.
Si dà a t t o che  v iene  so t t opos to  in v i s i o ne  un a lbum fo t og ra f i co  co n t e n e n t e  n°  55 
eff igi  t u t t e  num er a t e  e pr ive di gen e ra l i t à ,  r i po r t a t e  su un e lenco  a pa r t e  e n on  
mos t r a to  al  V A S S A L L O  ; avent e  prot .  535 /30 -  1 del  2008  da t a t o  1 2 . 1 0 .2 0 0 9  
r eda t t o  da i  CC Nuc l eo  Inves t iga t i vo  di C as e r t a  de p o s i t a t o  in s eg re t e r i a  e d i v e n t a  
par t e  i n t e g r a n t e  del  p r esen t e  ve rba l e .
La foto n° 19 riproduce Luigi CESARO detto” Gigino”.
La foto n° 45 riproduce una persona che accompagnò il CESARO alia riunione  
con il GUIDA quando poi lo lo incontrai . Ricordo distintamente che lo stesso 
CESARO probabilmente fu  sorpreso di incontrare tutti noi aspettandosi di 
incontrare unicamente il GUIDA, comunque a ll’epoca latitante e difatti  
voltandosi verso questa persona soggiunse : “ ma dove mia hai portato ".
ADR ricordo che io incontrai il CESARO quando lui arrivò alla riunione e non 
quando stava per andare via.

Alle ore 14,10 il Dott. DEL GAUDIO si allontana.

Devo specificare che il CESARO venne accompagnato da SANTORO che ho 
riconosciuto nella foto n° 45, mentre noi eravamo già in casa ed in particolare ci 
trovavamo nella cucina, essi una volta sopragiunti si affacciarono su l l ’uscio della 
cucina per poi dirigersi nella stanza di fronte che era una camera da pranzo e fii  
in quel momento che io riconobbi il CESARO e lo salutai con quella espressione 
sorpresa : " onorevole tu che ci fa i  qua". Colsi anche un moto di stizza del 
CESARO nei confronti del SANTORO e di GUIDA perché si rese conto di essere 
stato portato in un posto dove c ’erano altre persone che avrebbero potuto 
riconoscerlo e che erano anche armati, come nel caso di PEZZELLA Francesco  
detto “ o tabaccaro”.
Ebbi forte  / ’impressione che il CESARO ed il GUIDA si conoscessero già da 
prima o comunque che avessero un preciso appuntamento, tanto che il GUIDA si 
allontanò immediatamente dalla cucina per andare nella camera da pranzo a 
discutere con il CESARO ed il SANTORO, poco dopo anche PEZZELLA Francesco
li raggiunse.
L ’Ufficio dà atto che la foto n° 19 ritrae CESARO Luigi________________ _______
ADR non riconosco nell’album altri soggetti appartenenti alla famiglia  
CESARO.
... omissis...

li 12.10.09 dunque Vassallo riconosceva con sicurezza Luigi G€sS5^>poi  Santoro 
Alfonso,  ossia il gioielliere che aveva accompagnato il C^Vroynelfe^abitaz ione
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de l l a  Pezzella ricostruendo l ’episodio in nido del tutto coernte con quanto fatto 
l ’anno antecedente.  Non riconosceva in alcuna delle foto most rategl i  Cesaro 
Raffaele  ma neanche Cesaro Aniello che aveva detto di essere, forse, in grado di 
r iconoscere .
Poiché  di quel verbale il 7.12.09 se ne riprendevano integralmente i passaggi  a 
r i let tura,  perché non era risultato fonoregistrato,  di fatto Vassallo in quel la sede 
r ivedeva le foto e riconosceva quella ri traente Cesaro Aniello,  mentre nuovamente 
non riconosceva la foto ritraente Raffaele,  (si trat ta di fascicolo contenete 55 foto 
redat to  dai CC del Comado Provincila di Caserta ed allegato alla informat ieva 
conclus iova del 6.4.10)
L ’ at to istruttorio va a chiudere la indagine condotta su Vassallo in ordine alla sua 
ef fet t iva  conoscenza con Luigi Cesaro,  o meglio, in ordine alla ver if ica della 
ef fe t t iva diponibi 1 ità da parte di Vassallo di dati  idonei a poterne saggiare il grado 
di sicurezza nella indicazione e nel riconoscimento fotografico posi tovo effettuato 
a carico di Luigi Cesaro. E l ’insieme di tali elementi  porta ad ipot izzare un certo 
l ivel lo  di plausibili tà del narrato di Vassallo come subito dopo si evidenzierà 
AlPes i to  di tale indagine la si tuazione di fronte alla quale ci si t rova è la 
seguente : Vassallo non solo riconosce con sicurezza Luigi Cesaro indicandolo 
com e presente a quel famoso incontro, ma non riconosce in foto e neanche nomina 
mai  il fratello Raffaele,  Guida, dal canto suo, parlando come si è già ampiamente 
rappresnetato del medesimo incontro, riferisce che tale incontro era avvenuto con 
Cesaro  Raffaele. E tale situazione lo si anticipa rimarrà irrisolta anche a l l ’esito 
d e l l ’interrogatorio di Guida del 15.10.09 come di qui ad un attimo si vedrà

Vassallo proseguiva nel riconoscimento di altri personaggi presenti  a l l ’ interno del 
fascicolo fotografico sottopostogli in visione nel corso delPinter rogator io  e di cui 
aveva  riferito l ’anno prima, reiterando,  ancorché in sintesi perché in sede di 
r iconoscimento fotografico,  un narrato del tutto coerente con quello in precedenza 
reso :

. . .o m is s i s ...
N e l  m e d e s im o  a lb um  r ico n o sc o  a l t r e s ì  la  p e r s o n a  e f f i g i a ta  n e l l a  f o t o  №  27  n e i  
soc io  d i  un m io  am ico  VERO LLA G io v a n n i ,  è s ta to  c o n s ig l i e r e  p r o v i n c ia l e  e 
p r e s id e n te  d i  una  a sso c ia z io n e  p e r  t o s s ic o d ip e n d e n t i  non r ic o r d o  il n o m e  è a l t r e s ì  
soc io  in a f f a r i  d i  I S I D O R O  V ero lla  che  r i c o n o s c o  n e l la  f o t o  n°  2 8  e d  è s ta to  
s in d a c o  d i  L u sc ìa n o  , n onché  t i to la r e  d e l la  d i t t a  C R ISTA L .
L a  S.V. mi d ic e  che  la p e r s o n a  in d ic a ta  n e l l a  f o t o  n°  27  s i  c h ia m a  M A R IN IE L O  
G iuseppe ,  e d  e f f e t t iv a m e n te  io ne r i c o r d o  il n o m e  e ne co n fe r m o  il  
r ic o n o sc im e n to .
N e lla  f o t o  n ° 29  r ic o n o sc o  u n  c o n s i g l i e r e  c o m u n a le  d i  L u s c ì a n o ,  che ho  
in co n tra to  in un in co n tro  con  G U ID A  L u ig i  p r e s s o  un a u to r ic a m b i  d i  VERO LLA  
Nicola,
La S. V. m i d ic e  d i  ch ia m a rs i  S A L E R N I T A N O  e a desso  e f f e t t i v a m e n te  n e  r ic o rd o  i l  
nom e; s i  t r a t t a  d ì  una  p e r s o n a  che  f a c e v a  ¡1 c a r r o z z ie r e  u n i t a m e n t e  a l  f r a t e l l o  e 
c h e  s i  o c c u p a v a  a n c h e  d e i  n o s t r i  m e z z i  d i  t ra spo r to .  A q u e l ‘in c o n t r o  io ero  

-pr-e-se-nte—p-ere hé—d o l evo ..p a r l are—cxm—G U ID A  e d  olire p e r s o n e  d e l t a  v icenda~
. . .o m is s i s ... IL  S A L E R N IT A N O  m i d is se  ch e  s i  t ro v a v a  li p e r c h é  d o v e v a  d is c u te re  
d i  q u e s t io n i  leg a te  a l  p ia n o  r e g o la to r e  e m i  f e c e  p r e s e n te  che  e g l i  s i  e ra  m esso  in 
p o l i t i c a  e c h e  la  c a r r o z ze r ìa  ¡ 'a v e v a  la s c ia ta  a l so lo  f r a t e l l o .
R ic o n o sc o  la  f o t o  N. 34 in B I D O G N E T T I  R a f f a e l e  d e t to  O
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N ella  f o t o  n °  38 r ic o n o sc o  V E R O L L A  G io v a n n i  che  ho f a t t o  r i fe r im e n to  e c h e  è 
soc io  d e l l a  d i t ta  C RISTAL, n o n ch é  u n i ta m e n te  a l  MA R IN IE L L O  G iu se p p e  è s o c i o  
in una d i t t a  p e r  la r a c c o l ta  d e l le  f r a g o le .
R ico n o sco  la f o t o  Ar° 44 in N ic o la  V E R O L L A  D i L u sc ian o ,  il t i t o l a r e  
d e i ! ’a u to r ic a m b i  a L u sc ia n o ,  p r e s s o  cu i  a b b ia m o  svo l to  vari  in c o n t r i  c o n  i l  
g ru p p o  B ID O G N E T T I  tra c u i  i l  G U ID A Luigi ,
E ra  lu i  s t e s s o  in qu an to  in c e n s u ra to  che  m i c o n v o c a v a  p e r  le r i u n io n i  c o n  i l  
g ru p p o  B ID O G N E T T I .
R ic o n o sc o  n e l la  f o t o  №  45 r i c o n o sc o  A l f o n s o  S A N T O R O ,  che era  q u e l lo  c h e  
a c c o m p a g n ò  il C E S A R O  a l l ’inco n tro  con G U ID A . S i  t r a t t a  d i un o r e f i c e  d i  
L u sc ia no .
Se  non  r i c o r d o  m ale  il S A N T O R O  a ve v a  un te r re n o  ch e  d o v e v a  r i e n t r a r e  
n e l l ’a f fa r e  d e l  PIP.
Q ua lche  v o l ta  ho in c o n tra to  i l  G U ID A a c a sa  d ì  S A N T O R O  A l fo n s o  ed  a l t r e  v o l t e  
p r e s s o  l 'o re f icer ìa .
R ic o n o s c o  la  f o t o  n°  51 in C R IS T O F A R O  G iu sep p e ,  m en tre  n e l la  f o t o  5 2  
C R I S T O F A R O  L u ig i  g ià  S in d a c o  di L usc iano .
A l le  ore  1 4 ,3 0  s i  so sp en d e  i l  v e rb a le  e la f o n o r e g i s t r a z i o n e .
A l le  ore  1 4 ,35  s ì  r ip re n d e  il verba le  d a n d o  a t to  che i l  dott.  A r d i tu r o  s i  è 

a l lo n ta n a to  ch iu d en d o  d e f in i t iv a m e n te  il ve rb a le .
S i  da  a t to  c h e  le g e n e r a l i t à  d e l l e  p e r s o n e  r i c o n o s c iu t e  son o  le  s e g u e n t i  :
C E S A R O  L u ig i ,  na to  a S a n t  ’A n t im o  (NA) i l  1 9 .0 2 .1 9 5 2 ,  iv i re s id en te ,  c o r s o  omissis

M A R I N I E L L O  G iu se p p e , na to  a L u sc ia n o  1 ’ 1 ,11 .1 96 1 ,  iv i  r e s id e n te  in v ia  
omissis _

V E R O L L A  Is ido ro ,  na to  a L u sc ia n o  (CE) i l  0 6 .0 5 .1 9 5 7 ,  iv i  r e s id e n te  v ìa  
omissis

S A L E R N I T A N O  V in ce n zo ,  n a to  a L u sc ia n o  (C E) il 18 .06 .1 9 5 9 ,  iv i  r e s id e n te  in  
via  omissis .
B I D O G N E T T I  R a f fa e le ,  n a to  a V i l la r icca  i l  1 0 . 0 2 .1 974.
V E R O L L A  G io van n i ,  n a to  a L u s c ia n o  il 0 5 .0 8 ,1 9 5 9 ,  iv i r e s id e n te  in  omissis

V E R O L L A  N ico la ,  na to  a  L u sc ia n o  i l  0 4 .0 7 .1 9 4 6 ,  ivi r e s id e n te  in v ia  omissis

S A N T O R O  A l f o n s o , na to  a S a n ta  M a r ia  C a p u a  Vetere  (CE) il 3 1 .0 3 .1 9 6 8 ,  
r e s id e n te  in  L u sc ia no  (CE), vìe  omissis .
C R I S T O F A R O  G iuseppe ,  n a to  a L u sc ia n o  (C E ) i l  1 7 .0 3 .19 49 ,  iv i r e s id en te ,  v ia  
Omissis , P e p p ìn u c c ìo .

C R I S T O F A R O  L u ig i ,  na to  a L a sc ia n o  (CE) i l  2 9 .0 7 .1 9 5 5 ,  r e s id e n te  in T re n to la  
D u c e n ta  (C E ),  .

A .D .R .  C o n fe r m o  in lu t to  i l  V erba le  da  me r e s o  in d a ta  12 o t to b re  2 0 0 9  e a n z i  
a g g iu n g o  c h e  voglio  p r e c i s a r e  che  h o  r i c o n o s c iu t o  il f r a t e l l o  d e l l ’o n o r e v o le  
G ig in o  C E S A R O ,  o v v e ro  l ' a r c h i t e t t o  A n i e l l o  C E S A R O  co n  il q u a le  ho a vu to  
a n c h e  r a p p o r t i  d i n a tu r a  p o l i t i c a  p e r c h é  e n t r a m b i  n e g l i  a n n i  1991 a b b ia m o  a vu to  
r a p p o r t i  n e l l o  s te sso  p a r t i t o ,  o s s ia  i l  p a r t i t o  P . S . I ....... om iss is . . .

i ricordi che di tutte le circostanze'  sino ad ora esaminate Vassallo riferiva il 
2.10.09 (il relat ivo verbale come già detto è stato ripreso il 7.12.09 a riiettura per 
lancato funzionamento del l ’impianto di fonoregis
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Dunque il successivo 15.10.09 sarebbe stato sottoposto in visone al Guida lo 
s tesso fascicolo fografico visionato dal Vassallo qualche giorno:

D a l l ’interrogatorio dì GUIDA Luigi del 15,10.2009  

... o m is s i s ...
A q ues to  p u n to  il  P. M. inv i ta  i l  G U ID A  L u i g i  a c h ia r ir e  se  è su a  f e r m a  
co n v in z io n e  q u e l la  d i  c o l la b o ra re  co n  la g iu s t i z ia  (p re c isa n d o ,  in c a s o  
a f fe rm a t iv o ,  le  m o t iv a z io n i  a fo n d a m e n to  d i  ta le  sce l ta )  e a d  e sp o r re  tu t t e  le  
n o t i z ie  d i  cu i  sopra.

L ' i n d a g a to  d ich ia ra :  « In ten d o  r i sp o n d e re  e c o l la b o r a r e  con la  g iu s t i z ia » .

S i da a t to  che viene  so t to p o s to  a G U ID A  L u ig i  il f a s c i c o l o  f o t o g r a f i c o  n u m e r o  
53 5 /30 -1  p r e d i s p o s to  d a l  R .O .N . l .  C a r a b in i e r i  d i  C a se r ta  in d a ta  1 2 .1 0 .2 0 0 9  che  
sa rà  a l leg a to  a l p r e s e n te  verbale .  I l  f a s c i c o l o  f o t o g r a f i c o  non  r e c a  le g e n e r a l i t à  
de lle  p e r s o n e  r ip ro d o tte .
... o m i s s i s ...
“A D R : R ic o n o sc o  n e l la  se c o n d a  p a g in a  le p e r s o n e  r a f f ig u r a te  a i  n u m e r i  5, 7 e 8 

m en tre  non  r i co n o sco  la  d o n n a  r a f f i g u r a ta  a l la  f o t o  6.
Q uan to  a l la  f o t o  5 s i  t r a t ta  d i C E S A R O  A n i e l l o ; com e ho g ià  r i f e r i to  n e i  
p r e c e d e n t i  verbali,  d o p o  a v e r  in c o n t ra to  il  f r a t e l l o  R a f fa e le , in c o n t r a i  C E S A R O  
A n ie l lo  q ua n d o  co n c lu d e m m o  la t r a t ta t i v a  p e r  la r e a l i z z a z io n e  d e l  PIP. C o m e  ho  
r i fe r i to ,  in q u e l l ’o c c a s io n e  c ’erano  a l t re  p e r s o n e .
N e l la  f o t o  n u m ero  7 r ic o n o sc o  l ’in g e g n e r e  G e n n a r o  C O S T A N Z O  d e l  q u a le  ho  g ià  
r i fe r i to  n e i  p r e c e d e n t i  in te r ro g a to r i ,  in d ic a n d o lo  com e  l ’in g e g n e r e  c a p o  
d e l l 'U f f i c ì o  te c n ico  d e l  C om un e  di L a sc ian o .
N e l la  f o t o  n u m ero  8 r i c o n o s c o  l ' e x  S in d a c o  d i  L a s c i a n o  de l  q u a le  a l  m o m e n to  n o n  
r ic o rd o  il nome.

Sì da a tto  che  le p e r s o n e  ra f f ig u ra te  n e l le  f o t o  d e l la  s e c o n d a  p a g in a  d e l i  'a lb u m  
sono:
5. C E S A R O  A n ie l lo ,  n a to  a S a n t ’A n t im o  (NA) i l  1 5 .08 .1954 ,  iv i  r e s id e n te ,  c o r s o  

I ta l ia  n u m ero  106.
6. ...omissis...
7. C O S T A N Z O  G e n n a ro ,  nato  a L u sc ia n o  i l  1 8 .10 .1 94 3 ,  iv i  r e s id e n te ,  v ia  

omissis ,
8. P I R O Z Z I  F ra n c e sc o ,  na to  a L u sc ia n o  l ’1 1 .0 4 .1 94 8 ,  iv i  r e s id e n te  in v ia  

omissis

. . .o m is s i s ... ■
“A D R : R ic o n o s c o  n e l la  f o t o  n u m ero  14 d e l la  q u a r ta  p a g in a  d e l l  'a lbum  C E S A R O  
R a f f a e l e  m e n tre  non r i c o n o s c o  le a l t r e  (re  p e r s o n e  r a f f ig u r a te  n e l l e  f o t o  d i  q u e s ta  
p a g in a .  R ib a d i s c o  d i  a v e r  in c o n t r a to  il C E S A R O  R a f f a e l e  4~5 volte ,  s ia  p e r  
l ’a f fa re  d e l l e  p i s c in e  te r m a l i  in L u s c ia n o  che  p e r  qu e l lo  d e l  P I P  se m p re  in 
L u sc ia n o ,  ep is o d i  e n tr a m b i  da me g ià  r i f e r i t i  a l l a  S.V..

S i  da  a tto  che  le p e r s o n e  ra f f ig u ra te  n e l le  f o t o  d e l la  q u a r ta  p a g in a  d e l l  'a lbum  
-sorre-:--------------------------------------- -— -— ~— ■—-— --------- ------------------—■— ----------- --------- --------------
13. ...omissis...
14. C E S A R O  R a f fa e le ,  n a to  a Sant 'A n tim o  il  0 4 .1 2 .1 95 6 ,  ivi r e s id e n te ,  v ia  omissis

15. ...omissis...
16. ...omissis...
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. . .o m is s i s ...
"A D R ; in q u es ta  p a g in a  r ic o n o sc o  le f o t o  17, 18 e 19 m en tre  non  r i c o n o s c o  la  
n u m ero  20. N e l la  fo to  17 d e l la  q u in ta  p a g in a  d e l l 'a l b u m  è r a f f i g u r a to  N i k  
S A N T O R O  d e i  qua le  ho g ià  p a r l a to  ne i  p r e c e d e n t i  in te r ro g a to r i .  N e l la  f o t o  18  
r ic o n o sc o  una  s ig n o r a  che  e t à  a s s e s s o r e  c o m u n a le  a L a s c i a n o  ¿1 c u i  m a r i t o  
p a r t e c ip ò  a d  u n a  r iu n io n e  c o n  m e  e d  a l t r i  a s s e s s o r i  p e r  d e c id e r e  q u a le  f o s s e  i l  
loro  c o m p e n s o  in r e la z io n e  a l l* a f f id a m e n to  d e l l ’a p p a l to  p e r  i l  T IP ,  c h e  n o i  
in te n d e v a m o  - com e ho g ià  r i fe r i to  - f a r  a t t r ib u ire  a l la  d i t ta  C E SA R O . In q u e l l a  
o cc a s io n e ,  eran o  p r e s e n t i  anche  P E Z Z E L L A  F r a n c e s c o  cu g in o  d e l l ’o m o n i m o  
c a m o r r i s ta  d e t to  " ‘o T a b a c c a r o ” n o n c h é  V incenzo  S A L E R N IT A N O ,
l i  m a r i to  d e l la  s ig n o ra  r a f f ig u ra ta  n e l l a  f o t o  18 f e c e  ca p ir e  che  a v re b b e  p r e f e r i t o ,  
p iu t to s to  c h e  un co m penso  un d e n a ro ,  l ' a t t r ib u z io n e  d i  un te r re n o  su l  q u a l e  
sa r e b b e  s ta to  ed i f ic a to  un c a p a n n o n e  a l l ’in terno  d e l la  a re a  PIP. E g u a le  r i c h i e s t a  
ci f u  a v a n z a ta  d a g l i  a s s e s so r i  S A L E R N IT A N O  e P E Z Z E L L A . In q u e s to  i n c o n t r o  
o l t re  a me, com e ho g ià  r i f e r i to , e ra n o  p r e s e n t i  N ic o la  F E R R A R O  e F r a n e  u c c i a  
P E Z Z E L L A  d e t to  ‘o T abaccaro .  N e l la  fo to  19 r i c o n o s c o  C E S A R O  L u ig i  c h e  n o n  
m i s e m b r a  d i  avere  mai in con tra to .
La S .V .  m i  f a  n o ta re  che, in r e la z io n e  a l l  ’incon tro  da  m e  n a r r a to  ne i  p r e c e d e n t i  
i n t e r r o g a to r i  a vven u to  in una  a b i ta z io n e  d i L u sc ia n o  e n e l  q u a le  era  p r e s e n t e  
a n ch e  il VASSALLO , q u e s t ’u l t im o  r i fe r i s c e  ch e  io m i s a r e i  i n c o n t r a to  c o n  
C E S A R O  L u ig i  e non  con q u a lc u n o  d e i  su o i  f r a t e l l i .  M a  io  s o n o  s i c u r o  d i  n o n  
a v e r  i n c o n t r a t o  il C E S A R O  L u ig i ,  m e n t r e  ho  in c o n t r a t o  C E S A R O  R a f f a e l e ,  d a  
m e  r i c o n o s c iu t o  n e l la  f o t o  n u m e r o  14. non  r a m m e n to , in o l tr e ,  d i a v e r  i n c o n t r a t o  
in a l t r e  o c c a s io n i  il C E SA R O  Luigi.  '

S i  da a t to  che  le p e r s o n e  r a f f i g u r a te  n e l le  f o t o  d e l la  q u in ta  p a g in a  d e l l ’a l b u m  
so no :
1 1 , S A N T O R O  N ico la ,  Nico, n a to  a N a p o l i  il 1 6 .0 5 .1 9 7 2 ,  r e s id e n te  in L u s c i a n o  

(CE), Via  omissis .
18. V E R D E  Im m a c o la ta ,  na ta  a d  A v e r s a  (CE) il 0 3 . 0 7 . 1966, r e s id e n te  in L u s c i a n o  

(CE) v ia  omissis .
19. C E S A R O  L u ig i ,  nato  a S a n t ’A n t im o  (NA) il 1 9 .0 2 ,1 9 5 2 ,  iv i r e s id e n te ,  c o r s o  

omissis
20. ...omissis ...
... o m i s s i s ...

Il col laboratore riconosce una serie di personaggi coinvolti  nel la v icenda 
del it tuosa in esame. Per ciò che ri leva in questa sede, il GUIDA riconosce Aniel lo 
e Raffaele CESARO, ribadendo di averli  incontrati -  Raffaele anche in più 
occasioni -  per i lavori del centro sportivo natatorio  (che il collaboratore indica 
come p iscine termali) e per i lavori relativi al PIP  di Lusciano; r iguardo a 
CESARO Luigi,  invece, pur riconoscendolo in fotografia,  ribadisce di non averlo 
mai incontrato.
Guida sembra rimanere convinto del fatto che, anche al primo appuntamento egli 
avesse incontrato Raffaele e non un altro dei fratelli CESARO, ancorché gli venga 
rappresentato il diverso esito reso da Vassallo.
Il contrasto dunque rimane
L ’incontro di cui si discute è indubi tabilmente lo stesso bas ta considerare che n el 
settembre 2009 Guida aveva anche riferito del saluto tra Vassallo ed il Cesaro 
(quale?) con cui Guida, Bidognetti  Raffaele dovevano discutere importanti  
questioni sui maggiori  appalti lusciariesi doveva disutere
Analizzando le dichiarazioni e commentando l ’ individuazione fotografica eseguita 
da VASSALLO Gaetano, emerge in maniera certa che^^gR^^ì^osce  sicuramente

“  £ t§ B
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bene Luigi CESARO, conosce Aniello CESARO, mentre non conosce e si è anche 
spiegato perchè -  e non riconosce - in fotografia Raffaele CESARO.
Coerente appare il narrato di Vassallo anche in ragione della es is tenza,  da  lui 
r i fer i ta  sin dal l ’anno precedente,  di rapporti di pregressa conoscenza con Luigi 
Cesaro;  peraltro coerente e reiterato e plausibile appare il suo narrato sul des ider io  
di Luigi Cesaro di non essere riconosciuto e la visione delle foto ri traenti  Luigi  e 
Raffaele Cesaro invero potrebbe anche trarre in errore.
Più l imitata è la conoscenza del Guida con i fratelli  Cesaro: a suo dire avrebbe 
incontra to in più di u n ’occasione Raffaele ed in una sola Aniello, mai Luigi che 
comuneque Guida riconosce in foto.
Ci si trova, dunque, non tanto di fronte ad una discrasia o distonia (che si sarebbe 
rea l izzata ove Vassallo avesse detto di conoscere oltre ad Aniello e Luigi anche 
Raffaele e lo avesse riconosciuto in foto ma avesse escluso che fosse ques ti  il 
f ratel lo presente a quel l ’incontro) ma ci si trova di fronte ad una s ituazione 
parossist ica a cui occore trovare una spiegazione.
Ed un primo passaggio utile in tal senso può rinvenirsi  nel cominciare  a 
considerare il fatto che Vassallo è stato il primo, tra i due cdg, a rendere 
d ichiarazioni  sin dal 2008 ed a ad avere già nel 2008 parlato di Cesaro Lugi in 
q u e l l ’incontro; che Vassallo ha reiteratamente ed in modo coerente ripetuto di 
come fosse rimasto sorpreso alla vista del Cesaro e di come questi  gli avesse 
int imato il silenzio; che Vassallo aveva già riferito di conoscere la famigl ia 
Cesaro;  che Vassallo aveva già riferito che Cesaro non voleva essere r iconosciuto 
e voleva che lo si “scambiasse” per uno dei fratelli ci rcostanza r ibadi ta anche da 
Santoro  a Vassallo e dallo stesso Cesaro a Vassallo in occasione di succesivi  
incontr i  rispetto a quello in esame e si consideri che di ciò Vassallo par lava ben 
p r im a che Guida inziasse a collaborare e quindi ben prima che si potesse creare in 
concreto un problema di identificazione della persona che aveva incontra to  Guida 
e Vassallo in quella casa; che Vassallo,  e lo si è già detto più volte,  non aveva 
a lcun motivo concreto per tirare in ballo in una vicenda del genere, a cui neanche
il cdg era interessato in alcun modo, Luigi Cesaro; che Vassallo non ha mai parlato 
di Raffaele Cesaro né indicandone il nome né riconoscendolo in foto.
Tenu to  conto di ciò può dunque evidenziarsi che può risultare plausibi le che Guida 
si sia trovato in una situazione che giustifichi la sua iniziale convinzione di aver 
incontrato Raffaele e non Luigi CESARO e cioè che sia ben possibile che sia stato 
Guida  a cadere in errore.
AI fine di dirimere il dubbio su quale dei due collaboratori  fosse caduto in errore 
si provvedeva a comporre un nuovo fascicolo fotografico, r iportante diverse 
fotografie dei fratelli  Luigi e Raffaele CESARO, riferite ad epoche diverse che 
veniva  posto in visione il 29 Dicembre 2009 a GUIDA Luigi. In tale occas ione il 
col laboratore r i feriva nuovamente del l ’incontro riferendo di un  ulteriore 
par ticolare che gli consentiva di manifestare con assoluta s icurezza il 
convincimento sul fatto che, al primo appuntamento,  il proprio interlocutore fosse 
ef fet tivamente Luigi CESARO e non Raffaele,  come aveva precedentemente 
sostenuto:

Dall  ’interrogator io di  GUIDA Lu ig i  del  29.12,2009

... o m i s s i s ...
L ’ indaga to  d i c h i a r a :  « In t endo  r i s po nd er e  e c o l l a b o r a r  ' • ■ •
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«A D* R.  Per  r i t o rna re  a l l ’i ncon t ro  de I  qua le  ho g i à  p a r l a t o  n e l  q u a l e  mi  
i ncont ra i  con  C E S A R O  p e r  la ques t i on e  de l l e  p i s c i n e  p e r  la r i ab i l i t a z io ne ,  a s u a  
d om and a  p r e c i s o  che l ’i n i z i a t i va  p e r  r i n c o n t r o  f u  p r e s a  da  A l f o n s o  S A N T O R O .  
Quest i  mi  d is se  che ci sa r e m m o  dovu t i  i ncon t ra re  con  C E S A R O  e io d e c i s i  d i  
i n co n t ra r lo  in ques ta  casa di  L us c i a no  a l l a  qual e  ho gic't f a t t o  r i f e r i m e n t o  p e r c h é  
in q u e l  g i o r n o  dov evo  in r ea l t à  i n c o n t r a r e  a n c h e  V A S S A L L O  p e r  u n ' a l t r a  
rag io ne  e sapevo  anch e  che  s a r e bb er o  s t a t i  p r e s e n t i  B e r n a r d o  C IR IL LO ,  Giosuè 
F I O R E T T O  ed  al t re  p e r s o n e  de l  clan.  Non  mi  r i cordo  con  p r e c i s i o n e  i l  p e r i o d o  
ma d o v e v a  t ra t t ar s i  de l  20 04  p e r c h é  P EZ ZE LL A,  che i n t e rvenne ,  era  a n c o r a  vivo.  
Non mi  r i co rd o  il p e r i o d o  de l l ' a nn o .  L ’ogg e t t o  d e l l ’i n c o n t r o  e ra  r e l a t i v o  a l l a  
d ec i s i o ne  s u l l ’a m m o n t a r e  d e l l ’e s t o r s i o n e  per  la v i c e n da  de l l e  p i s c i n e  
r i a b i l i t a t i v e . In e f f e t t i  io r i co rd o  che l ’appa l l o  era  s t a to  g ià  a s s e g n a t o  e 
b i so gn ava  so l tan to  i nc on t r a r s i  p e r  d ec i d e r e  quan to  sp e t t a v a  a l l a  n o s t r a  
organ i z za z ione ,
A D. R,  N o n  so  co m e  il  C E S A R O  v e n n e  a l V a p p u n t a m e n t o ,  m a  so n o  ce r t o  c h e  a d  
a c c o m p a g n a r l o  f u  A l f o n s o  S A N T O R O . Prec iso  che  io g iu n s i  in un m o m e n t o  
d ive r so  d a  loro  e, quindi ,  non m i  a cc or s i  d e l  v e i co lo  u t i l i zza to .
A D. R .  N o n  r i cordo  se quand o  g iun se  il  C E S A R O  io ero g ià  s u l  p o s t o ,  p o s s o  p e r ò  
d ir e  che i o  i n i z i a i  a p ar l a re  p r i m a  con i l  V A S S A L L O  e po i ,  m en t r e  e ra v a m o  in 
una s t an za  che  c redo  f o s s e  la cuc ina  a p a r l a r e  con il VASSALLO,  q u a l c u n o  m i  
avver t ì  c h e  era  g iun to  S A N T O R O  con  C E S A R O  e io, quind i ,  m i  ap p a r t a i  in 
un ' al tra s t a n z a  d i  qu es ta  ab i t az ione .
Quando  e n t r a i  ne l l a s t an za  v id i  che  e rano  p r e s e n t i  il S A N T O R O  e q ue s t a  p e r s o n a  
che  io c r ed o  non avevo  ma i  v is to  e che  d o v e v a  e sse re  i l  CE SA R O.  In s i e m e  a me  
vennero  il  P EZ ZE LL A e R a f f ae l e  B1DOGNETT1.  S e b b e n e  io n o n  a v e s s i  a n c o r a  
i n c o n t r a t o  i l  C E S A R O  o v v i a m e n t e  io sa p ev o  la  rag io ne  pe r  c u i  eg l i  v en i v a  e  c i o è  
qu e l l a  d i  c h ia r i r e  i t e r m i n i  d e l  no s t ro  accor do  pe r  la q u e s t i o n e  de l l e  p i s c i n e  
r i a b i l i t a t i v e  e a v r e m m o  pa r l a to  a n c h e  de l  P I P  s e b be ne  la g a r a  f o s s e  a n c o r a  di  là  
da venire .  I l  C E S A R O  sapeva  c h e  l ’ap p a l t o  p e r  le p i s c i n e  r i a b i l i t a t i v e  e ra  s t a to  a 
l u i  a g g iu d i c a to  g r a z i e  al  n o s t ro  i n t e r ve n to .  Ov v iamen te  in p r e c e d e n z a  il n o s t r o  
i n t e r m ed ia r i o  con C E S A R O  era  s t a to  s e m p r e  A l f on so  SA NT O R O.
A D. R.  I l  S A N T O R O  non  m i  p r e s e n t ò  la p e r s o n a  c he  era  c o n  l u i  p e r  i l  s e m p l i c e  

f a t t o  che  io  m i  a spe t t avo  di  v edere  u n o  d e i  f r a t e l l i  C E S A R O  e l u i  -  q u a n d o  g l i  
s t e s i  la m a n o  -  m i  d i s se  “p ia c e r e  C E S A R O
A D. R.  N o n  r i cordo  bene  ch i  f u  a p r e n d e r e  l ’i n i z i a t i va  p e r  il d i s co r s o  ma in 
r ea l t à  og n u n o  di no i  sa p e va  g ià  qual i  f o s s e r o  g l i  a cc o rd i  e l a  r i u n i o n e  m i  s e r v i v a  
so lo  p e r  da re  una f o r m a  de f i n i t i v a  a q u es t o  accordo  che ,  in s i n t e s i ,  e ra  il  
s e gu en t e :  i l  C E S A R O  ci  r i c o n o s c e v a  u n a  p e r c e n t u a l e  del  10 %  s u l l ’a m m o n t a r e  
d e l l ’a p p a l t o . Ques to  p e r c h é  n o n  era  so l t a n t o  una  s o m m a  e s t o r s i v a ,  ch e  in g e n e r e  
è p i ù  bassa ,  m a  p e r c h é  n o i  e r a v a m o  in t e r v e n u t i  f a t t i v a m e n t e  p e r  f a r g l i  
a g g i u d i c a r e  l ’appa l t o  e i n o l t r e  io m i  a cc o l l a v o  l ’e v e n t u a l e  p a g a m e n t o  d i  s o m m e  
a q u a l c u n o  d e l  C o m u n e  dì  L U S C I A N O  c h e  avev a  f a v o r i t o  q u e s t a  a g g i u d i c a z i o n e .  
A D.  R.  I l  C E S A R O  acce t t ò  su b i t o ,  p r o b a b i l m e n t e  p e r c h é  s a p e v a  c he  ero s t a to
io a f a r g l i  r e a l m e n t e  v ì nce re  la  sa r a ,  a t t rav e r s o  lo s t e s so  S A N T O R O  ed i s u o i  
c o n t a t t i  s u l  Comune .  I no l t r e  il C E S A R O  non  p r o t e s tò  p e r c h é  s a p e v a  che  erano in 
cor so  a n c h e  con i su o i  f r a t e l l i  t r a t t a t i v e  p e r  la v i c enda  d e l l ’a rea  P IP ,  da me p i ù  
vol t e  r i fe r i t a .
S p o n t e :  I n  p r e c e d e n z a  f u  i l  S A N T O R O  a p r o p o r m i  di  c o n ta t t a r e  e d  a ge vo la r e  i 
C E S A R O  d i c e n d o m i  che  g ià  a S a n t ’a n t i m o  ave va n o  u n a  s t r u t t u r a  pe r  la  
r i a b i l i t a z i o n e  a S a n t ’A n t i m o ,  e d  e s se ndo  de l  campo  e rano  i done i  a g e s t i r e  anche  
d e l l e  p i s c i n e  de l l a  r i a b i l i t a z i o n e  a Lusc iano .  Fu  cos ì  che in q u a l i t à  d i  r eggen t e  
de i  g r u p p o  B ID O G N E T T I ,  s u  s o l l e c i t a z i o n e  de l  S A N T O R O  i n t e r v e n n i  s u l  C o m u n e  
d i  L u s c i a n o  , in  p a r t i c o l a r e  s u  N ic o l a  S A N T O R O  c u g i n o  di  A l f o n s o  e f e c i  
o t t e n e r e  l ’a g g i u d i c a z i o n e  del l  ’ap pa l t o  p e r  le p i s c i n e  c om e  v i  ho  r i f e r i t o  in a l t ro
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d e l l  'a ccordo  con il mìo g ru pp o  men tre  e r ava m o  a t t o rno  al  t a vo lo  C E S A R O ,  
Santoro,  io, PEZ ZELLA e R a f f ae l e  B ID O G N E TT I ,  P E Z Z E L L A  de t t o  il T a b a c c a r o  
d i s s e  t e s t u a l m e n t e  a d  al t a voce  “graz i e  a S a n  L u i s i  a b b i a m o  fa t t o  i s o l d i ”. I n  
e f f e t t i  i n i z i a lm e n t e  io n o n  c o n o s c e v o  i l  n o m e  di  b a t t e s im o  de l  C E S A R O  p e r c h é  
n o n  m i  e ra  s tato det t o i l  n om e .
Po i  ne l  co r so  deI d i s c or so  c o n  il C E S A R O  dopo  che  q u e s t i  a c c e t t ò  ca p i i  c h e  i l  
C E S A R O  s i  c h ia m av a  L u i g i  g ra z i e  al la f a s e  del  T ab a c c a ro  c h e  p r i m a  v i  ho  
r i fe r i t o .  Es c ludo  che  il Ta baccaro  s i  r i f e r i s s e  a me q u a n d o  p a r l a v a  di  san  L u i g i  
p e r c h é  era  i l  CESARO che  d o ve v a  dare  i s o l d i  a no i  e non  n o i  a  lui. P e r a l t r o  
a n c h e  dop o  l ' i n c o n t r o  in p i ù  oc c as io n i  p a r l a n d o  con  A l f o n s o  S A N T O R O  e  c o n  
P E Z Z E L L A  F ra nc esc o  g l i  s t e s s i  m i  r i b ad i r o no  che  il  C E S A R O  c h e  e ra  c o m p a r s o  
a l l ’i n c o n t r o  s i  c h ia m a v a  L u i g i .
.. .«A D. R. Fu p ro p r io  il C E S A R O  su mia r i c h i e s t a  a d i re  che  a v r e b b e  i n i z i a to  il  
p a g a m e n t o  quando sa r e b b e ro  in i z i a t i  i l a vor i  p e r  le p i s c i n e .  Di  f a t t o ,  po i ,  f i n c h é
io sono  s t a to  Ubero il d a n a r o  non è s t a to  ver sa to  p e r c h é  e ra no  sor t i  a l c u n i  
p r o b l e m i  p e r  l ’in i zi o dei  l avor i  de r i v an t i  d a l  f a t t o  che  l ' a r e a  ove  d o v e v a n o  
so rg ere  le p i s c in e  e ra  r i cad en t e  in un l uo go  v ic ino a que l l o  ove  E M I N I  s t a v a  
r e a l i z z a n d o  le sue p a l a z z i n e  e dunq ue  d o ve va n o  e ssere  r i m o s s i  de i  m a c c h i n a r i  che  
la d i t ta  E M I N I  aveva  l a sc ia t o  su l  pos to .  A D.R.  La  S. V. m i  ch i ed e  in che m o d o  io 
abb ia  f a v o r i t o  la d i t t a  de i  f r a t e l l i  C E S A R O  tan to  da m e r i t a m i  q u e s t o  10% che  
a ve va m o  concorda to .  Le r i spon do  che  la ga ra  f u  p r e p a r a t a  d a l l a  d i t t a  d e i  
C E S A R O  d i r e t t am en te  con N ic o l a  S A N T O R O  e l ’i n g eg ne r e  C A P O  d e l  C o m u n e  d i  
L U S C I A N O  i qual i  de t t e ro  a l l  ’impresa  i s u g g e r im e n t i  g iu s t i  p e r  f a r l a  r i s u l t a r e  
v inc i tr i ce .  Ovv iamente  il C E S A R O  f u  p re s e n ta to ,  in p a r t i c o l a r e  da  A l f o n s o  
SA N T O R O ,  con il qua le  avev o  un r a pp or to  p r e f e re nz ia l e ,  co m e  im p r e n d i t o r e  
g ra d i t o  a me,  r eggen t e  de l  c l a n  B ID O G NE T T I ,  e — ino l t r e  — io s t e s s o  i n co n t ra i  i l  
S A N T O R O  Nico la  e l ’i ng eg n er e  Capo d i c e n d o  loro che  la g ar a  d o v ev a  e s s e re  
a g g i u d i c a t a  a l l ’impres a  C ES A R O.  L ’ac co rd o  e ra  che io av re i  p a g a t o  una  s o m m a  
di  da na ro  p e r  il loro im pe g no  a f a v o r e  del  C E S A R O  s ia  a N ic o l a  S A N T O R O  che  
a l l ’ing. c ap o  del  Comune.  N o n  f u  dec i sa  una  s o m m a  p re c i sa ,  mi  s a r e i  r e g o l a t o  
qu and o  f o s s e r o  g iun t i  i p a g a m e n t i  da l  CESAR O.  A D. R. Un a l t ro  p i c c o l o  
i n t e r ve n t o  da  me r ea l i z za to  p e r  s emp l i f i ca r e  l ’a g g iu d i ca z i on e  de l l a  g a r a  da  p a r t e  
de l l a  d i t t a  CESARO f u  do v u to  ad  un l i t i g io  tra A l f o n so  S A N T O R O  e N i c o l a  
S A N T O R O .  Ora non mi  r i co rd o  qua le  d i f f i co l t à  f r a p p o n e s s e  il S A N T O R O  N i c o l a , 
f a t t o  s t a  c he  ques ta  sua  op po s i z i o n e  aveva  r i t a r da to  lo s v o l g i m e n t o  de l l a  g a r a  o 
c o m u n q u e  messo  in d i s cu s s i o n e  l ’accordo .  A l f o n so  S A N T O R O  me lo r i f e r ì  ed  io  
m an d a i  a ch iamare  il  N i c o l a  S A N T O R O  p e r  me t t e r l o  a pos to .  Lui ,  t e m e n d o  
q u a l c h e  m ia  reaz ione ,  non  venn e  e s i  r i vo ls e  a N i co la  F ER R A RO ,  c h e  io i ncont rai ,  
co m e  s p e s s o  accadeva ,  p r e s s o  l ’a u to r i c a m b i  d i  N i co la  VEROLLA,  l u ogo  ove  no i  
sp e s s o  a v e v a m o  r iunion i .  Tra  l ' a l t ro  il N i c o l a  VEROLLA è z i o  d i  A l f o n s o  e N i c o l a  
S A N T O R O .  IL F E R R A R O  m i se  una buona  p a r o l a  p e r  il N i c o l a  S A N T O R O  e se  non  
sb ag l i o  io manda i  S P E N U S O  Sa lva to re  e p r e l e v a r lo  i n s i eme  a  zio N i c o l a  
VERO LL A,  e ch ia r im mo  la v ic enda  al l a p r e s e n z a  de l  N i c o l a  F E R R A R O .  Se non  
sb a g l i o  l a  con t r ove r s i a  e ra  r e l a t i va  a l l a  p o s s ib i l i t à  che  la s t ru t t u ra  p o t e s s e  
os p i t a r e  an che  de i  bar  o d e i  p o s t i  d i  l avor o  ed i due  S A N T O R O  l i t i g a v a n o  p e r  
ques to .  A me i n t e re s sava  s o lo  la p e r c e n t u a l e  e dunque  ce rc a i  d i  c o m p o r r e  la l i te  
t ra  i due  cugini .  A D. R. La  v i ce nda  de l  P . I .P .  ebbe  da  p a r t e  m ia  un accenno .  
Fe c i  c i oè  r i f e r im en to  ra p i d a m en t e  al l a co sa  ch i e de nd o  a l  C E S À R O  se la co sa  
s t a v a  p r o c e d e n d o  p e r  il v e r s o  g iu s to  e lui  m i  r i spose  d i  sì. Pe r  la  ver i tà  q ue s t a  

f a c c e n d a  d e i  P.I7P. era un a f f a re  che ge s t i v a  p r i n c ip a l m e n t e  io in p r i m a  p e r s o n a  
e d  il S A N T O R O  A l f o n s o  in q ue l  momen to  non  rea  co in vo l t o  d i r e t t a m e n t e  e q u in d i
io non  ne  p a r l a i  p i ù  di  tanto.  A D. R. La d i s cu s s i on e  con  C E S A R O  n o n  du rò  mo l to  
e, che  io  r icordi ,  Ra f f ae l e  B I D O G N E T T I  e P E Z Z E L L A  non p a r l a r o n o  de l l a  
v ice nda ,  r i ma nen do  in s i l e n z i o  p u r  e s s en do  a co n o s c e n z a  de l l a  rag i on e  
d e l l ’i ncon t ro .  Ci sa lu ta m m o  e s t av am o  uscen do  da l l a  porta,- ' ¡ lacrimasi  qu a s i  so t t o
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la p o r t a  e men tr e  s t a v a  u scendo il S A N T O R O  con il CESARO,  s i  i n c o n t r a r o n o  c o n  
VASSALLO.  B e rn a rd o  C IR ILL O  e G i osu è  F I O R E T T O  che e r a n o  u sc i t i  un a t t i m o  

p r i m a  e s i  t r ova van o  anc ora  su l le  s c a l e t t e  che dava no  in un p i c c o ! i s s i m o  
cor t i l e t t o  che co n d u ce va  a l  ca nce l l o  es terno.  VA SS A LL O  e C E S A R O  s i  
s ca m b i a ro n o  a l cun i  salut i ,  ab br a cc i an dos i  e ch i ed en dos i  “Tu c he  f a i  q u a ”, e c o se  
s imi l i .  Non  so che  p a r o l e  si  d i s s e r o  i due,  ma spos so  a s s i c u ra r e  c h e  s i  
i n con t rarono .  A D. R. Dopo  l ’i ncon t ro  il VASSALLO se ne a n d ò  ed  anz i  t u t t i  n o i  
a nda mm o  via.
D iamo  at to  che  v iene  so t t o pos to  a l  G UI D A  Lu ig i  un a lb u m  che  c o n t i e n e  24  

f o to g ra f i e .
L ' album è p r i v o  di  d i das ca l i e  e r eca  s o l t a n t o  un nu mero  p r o g r e s s i v o  p e r  o g n i  
f o to .
A D. R. La p e r s o n a  che  ho i ncon t rato  ne l l a  ca sa  di  L U S C I A N O  e che  s i  è s a l u t a t a  
con  il VASS AL LO  è la n. 3 e con la q ua l e  ho avuto  il co l l oq u io  p e r  le cd.  p i s c i n e  
o l t r e  che qu e l l  ’acc en no  p e r  il PI? .
La f o t o  n. 1 ra f f i g ura  una  p e r s o n a  che  non  conosco .  .
La f o t o  n. 2 ra f f i gu ra  i l  f r a t e l l o  di  C E S A R O  di  nome A n i e l l o  d e l  qua l e  ho p a r l a t o  
ne i  p re c e d e n t i  i n t e r r o g a t o r i  in r e la z ione  a l l a  v i c enda  de l  P IP d i  L U S C I A N O .
La f o t o  n. 4 ra f f i g u ra  P EZ EL LA  F r a n c e s c o  a s s e s sore  de l  c o m u n e  di L u s c i a n o ,  
c u g in o  om on i mo  di  P E Z Z E L L A  F ran ces co  de t t o  o ’ Tabaccaro .
La f o t o  n. 5 ra f f i g ur a  N ic o la  S A N T O R O  de l  qua le  ho p i ù  vol t e  p ar la to .
La f o t o  n. 6 ra f f i gur a  un a l t ro f r a t e l l o  de i  due  CE SA R O  di  cu i  a l l e  f o t o  n. 2 e 3. 
A nch e  con ques to  f r a t e l l o ,  che s i a  ch ia m a  Ra f fae l e ,  ho p a r l a to ,  com e  ho g i à  
r i f e r i t o  de l l a  v ic enda  p e r  il P.I.P. ,  c r e do  su cc e s s i va m en te  a q u e s t o  i ncont ro .
La f o t o  n. 7 ra f f i g u ra  i l  d i  L U S C I A N O  s i n d a c o  I s idoro  VEROLLA.
La f o t o  n. 8 ra f f i gu ra  B I D O G N E T T I  Ra f f ae le .
La f o t o  n. 9 r a f f i g u r a  N ico l a  T U RC O  de l  qua l e  ho p a r l a t o  in p r e c e d e n t i  
i n t e r roga tor i .
La  f o t o  n. 10 è lo s t e s s o  C E S A R O  d i  cui  a l l a  f o t o  n. 3.
La  f o t o  n. 11 ra f f i g ur a  una p e r s o n a  che  non  conosco.
La  f o t o  n. 12 ra f f i g ur a  una  p e r s o n a  che  non  conosco.
La  f o t o  n. 13 ra f f i gur a  un m e d i c o , p a r e n t e  d i  A l f o nso  S A NT O R O.
La  f o t o  n. 14 r a f f i g ur a  una  p e r s o n a  che  non  conosco.
L a  f o t o  n. 15 ra f f i g ur a  A l f o ns o  SA NTORO.
La  f o t o  n. 16 r a f f i gu ra  a n c or a  il C E S A R O  de l l e  f o t o  n. 3 e 10.
La  f o t o  n. 17 ra f f i g u ra  i l  S indaco  d ì  LU SC IA N O ,  p r e c e d e n t e  a l  s i n da co  I s i d o ro  
VEROLLA.
L a  f o t o  n. 18 ra f f i g ur a  G io van n i  VEROLLA,  i n t e rm ed i ar i o  co n  i l  s i n da co  I s i d o ro  
VEROLLA e, p e r  a l c u n i  pas s agg i ,  anch e  con  N ico la  FERRA RO.
L a  f o t o  n. 19 ra f f i g ur a  nu ov a m e n t e  R a f f a e l e  CESARO.
L a  f o t o  n. 20  r a f f i g ur a  S A N T A G A T A , co g n a to  di  P ep p in uc c io  C R I S T O F A R O .
L a  f o t o  n. 21 r a f f i g ur a  N ic o l a  VEROLLA,  que l l o  d e l l ’au to r i ca m b ì .
La  f o t o  n. 22 r a f f i g ur a  C R I S T O F A R O  Pa squ a l e .
L a  f o t o  n. 23  r a f f i g u r a  i l  CES AR O Già R I P R O D O T T O  N E L L E  F O T O  nn. 3 e IO e 
16.
L a  f o t o  n. 2 4  ra f f i g u ra  l ’ing. C OS TA NZ O,  che  è que l l o  con il c u i  p a r l a i  p r o p r io  
p e r  f a r  a g g iu d i ca re  le g a r a  del l e  p i s c i ne  a l l ’impresa  C ESA RO.

S i  d a '  a t t o  che p e r  c o ns en t i r e  l ’i nv io  d e l  f i le  co n t e n e n t e  le ge ne ra l i t à  de l le
p e r s o n e  r i p ro do t t e  n e l l ’a lb um  si  so s pen de  p e r  a l cun i  m in u t i  il v e rba l e  da l l e  13 ,16  
a l l e  o re  13,53.  S i  d a '  a t to  che  nel  f r a t t e m p o  il  dr.  C O N Z O  s i  è a l l o n ta n a l o  p e r  p o i  
r i e n t r a r e  a l l e  ore  14,00.

S i  d a ’ a t t o  che  le p e r s o n e  e f f i g ia te  sono :
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Foto  n um er o  1: SP ERA NZ A Gennaro ,  na to  ad  A ve r s a  il 02 .0 9 .1 9 72 ;
Foto  n u m er o  2: CE SA R O  An ie l l o ,  na to  a San t  'Ant imo il 15 .0 8 .1 95 4 ;
Foto n u m e r o  3: CES AR O Luigi ,  na to  a San t  ’An t i mo  il 19 .0 2 . 1 95 2 ;
Fo to  n u m er o  4: PEZZ EL LA  F r a n c e s c o , na to  a L u sc ia no  il 2 6 . 0 6 . 19 52 ;
Foto n u m e r o  5: SA N TO R O  N i c o l a , na to  a N ap o l i  il 16 .05 .1972 ;
Foto n u m e r o  6: CES AR O Ra f fae l e ,  na to  a San t  'An t imo  il 0 4 . 12 . 195 6 ;
Foto  n u m e r o  7: VEROLLA I s i doro ,  na to  a Lu sc i ano  il 06 .0 5 . 1 95 7 ;
Foto n u m er o  8: B ID O G N E T T I  Ra f f ae l e ,  na to  a V i l l a r i cca  (NA) il 10 .0 2 .1 97 4 ;  
Foto  n u m e r o  9: TURC O Nicola,  na t o  a Vi l l ar i cca  il  05 .06 .1 96 8 ;
Fo to  n u m e r o  10: CE S A R O  Luigi ,  n a t o  a Sa n t  'Ant imo il 19 .02 .1952 ;
Fo to  n u m er o  11: SPERAN ZA  And rea ,  nato  a Lu sc i ano  il 07.02.  ¡966 ;
Foto n u m e r o  12; O L IV IE RO  A ng e l o ,  na to  a San  N ic o l a  M a n f r e d i  (BN )  
13 .11 .1955 ;
Fo to  n u m e r o  13: C O S T A N Z O  Nicola ,  na to  a Lu sc i an o  il 05 .0 7 .1 95 3 ;

il

Foto  n u m e r o  14 
Foto  n u m e r o  15 
Foto  n u m e r o  16 
Foto  n u m e r o  17 
Foto  n u m e r o  18 
Foto  n u m e r o  19 
Foto  n u m e r o  20  
Fo to  n u m e r o  21 
Foto  n u m e r o  22  
Foto  n u m e r o  23 
Foto n u m e r o  24

SA NT A G AT A  Pasqua l e ,  nato  ad  A v e r s a  i l  22 .0 5 .1 98 8 ;  
S A NT O R O  A l f o ns o ,  na to  a S an t a  M a r ia  C. V. il 3 1 . 03 .1 9 68 ;  
CES AR O Lu igi ,  na to  a San t  'Ant imo  il 19 .0 2 .1 95 2 ; ;
P IR O Z Z I  Fran ces co ,  na to  a Lu sc i a no  1 ’ 11 .04 .1 948 ;  
VEROLLA Giovann i ,  na to  a Lus c iano  il 05 . 08 .19 59 ;  
CE SA R O  Raf fae le ,  na to  a S a n t ' A n t i m o  il 04 .12 .1956 ;  
SA NT A G AT A  Gennaro ,  nato  a L u sc i a n o  il 2 3 . 10 . 19 54 ;  
VEROLLA N ico la ,  na to  a L u sc i a n o  il 04 .0 7 .1 9 46 ;  
C R I S T O F A R O  Pa squ a l e ,  na to  a N a p o l i  il 06 . 10 . 197 3 ;  
CE SA R O  Luigi ,  na to  a S a n t  ‘A n t im o  il 19 .02 .1 952 ;  
C O S TA N Z O  Gennaro ,  nato a L u sc i a n o  i l  18 .10.1943 .

L ’Uf f i c i o  ra p p r e s e n ta  al  GUIDA che,  ne l  v e rba l e  di  i n t e r r og a t o r io  de l  15 .10 .2 0 09 ,  
eg l i  r i f er ì  d i  non ave r  i ncon t ra to  C E S A R O  Luigi ,  ma  so l o  g l i  a l t r i  due  f r a t e l l i ,  p u r  
ave n do  i n d i v i d ua l o  in f o t o  i l  Lu ig i  CESARO.
L ’Uf f i cio  ch i e d e  di  ch ia r i r e  -  du n q u e  - ques ta  d i s c r a s i a  Ira le due  d i ch i a ra z i o n i .  
I l  GUIDA d i c h i a r a :  Sono  cer to  d e l l a  r i co s t r u z i one  de i  f a t t i  co s ì  co m e  og g i  è s t a ta  
da me e f f e t t ua ta .  In ef fet t i ,  io ho i ncon t ra t o  t u t t i  e t re  i f r a t e l l i  C E S A R O  in 
d i ve r s e  o c c a s i o n i  e pe r  le d i v e r se  v i c e nd e  re la t iv e  ag l i  ap pa l t i  p e r  la c o s t r u z i o n e  
de l l e  p i s c i n e  t e rapeu t i che  e de l  PIP.  E ’ p r o b a b i l e  che  ab b i a  f a t t o  i n i z i a lm e n t e  
c o n f u s io ne  in o rd ine  a l l ’i ncon t ro  a cu i  f u  o c c a s i o n a lm e n t e  p r e s e n t e  a n ch e  
VASSALLO,  i nd i cando  nel  v e rba l e  de l  15 .10 .2009  C E S A R O  R a f f ae l e  e n o n  Lu ig i  
p o i c h é  con il Ra f f ae l e  ebb i  p i ù  d i  un i ncon t ro  e q u in d i  mi  r i su l t a va  ne l l a  m e m o r i a  
p i ù  f a m i l i a r e .  O l t r e  a quan to  ho g i à  d i ch ia ra to ,  p o s s o  a gg iu n g e r e  che  i l  s a l u to  tra  
V A S S A L L O  e C E S A R O  Lu ig i  f u  m o l to  ca lo r oso  e dun qu e  f r a  p e r s o n a  che  s i  
c o n o s c e v a n o  da  t empo  e mo l to  bene.  De l  res to,  f a c e n d o  men t e  l oca l e  in q ue s t o  
p e r i o d o  in cu i  ho s vo l t o  va r i  i n t e r roga to r i ,  mi  è v enu to  in me n t e  que l l  ’e sp r e s s i o n e  
u t i l i z za t a  d a  PE Z Z E L LA  F ra n ce sc o  che  f a c e v a  r i f e r i m e n t o  a "San  L u i g i ’’, com e  
so g g e t t o  c h e  c i  aveva  " fat t o  f a r e  so ld i " .  I l  r i co r do  d i  que s t o  e p i s o d io  mi  ha  
u l t e r i o r m e n t e  a iu ta to  a f o c a l i z z a r e  la v i c enda  d e l l ’i ncon t ro  a  cu i  è p o i  
i n t e r ve n u t o  anch e  VASSALLO.  A D. R. A  Sua  u l t e r i o re  so l l e c i t a z i o n e  c o n f e r m o  di  
e s se re  s i c u r o  che s i  t ra t t ava  p r o p r i o  di  Lu ig i  CESAR O.  Ino l t r e ,  ho anche  
r i c o rd a to  ch e  d i  ques to  i nc on t r o  p a r l a m m o  in s eg u i t o  anch e  con lo  s t e s s o  
P E Z Z E L L A  e d  i l  S A N T O R O  A l f o n so  i qua l i  e n t r a m b i  f a c e v a n o  p a c i f i c a m e n t e  
r i f e r i m e n t o  a  Lu ig i  CE SA R O  c om e  s o gg e t t o  che  a v ev a m o  in c o n t ra t o . _______________

Il narrato di Guida è nuovamente coerente e sovrapponibile al precedente su tutti i 
particolari  ed aggiunge la circostanza relativa ad una frase del .Pezzella il cui 
signficato evidentemente non doveva essergli stato imm editamente* chiaro “grpzìe

' y]№/y.
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a San Luigi abbiamo fa t to  i so ld i”; proprio taie par ticolare risultava,  nel racconto 
di Guida, determinante per l ’identificazione certa della persona che aveva 
incontra to  in Luigi CESARO, confermato dal fatto che il r iferimento  a Luigi 
CESARO era stato pacifico nel corso di successivi  incontri con Alfonso 
SANTORO e Francesco PEZZELLA 'o tabaccaro,
L ’interrogatorio prosegue oltre sullo stesso argomento:

... omis s is  ...
«A D. R.  Fu p ro p r io  i l  C E S A R O  su  mia r i ch i e s t a  a d ir e  che  a v r e b b e  i n i z i a t o  il 
p a g a m e n t o  quando  sa re bbe ro  i n i z i a t i  i l a vor i  pe r  le p i s c ine .  D i  f a t t o , po i ,  f i n c h é
io sono  s t a to  l ibero il da n ar o  non  è s t a to  ve r s a t o  pe rc h é  e rano  so r t i  a l c u n i  
p r o b l e m i  p e r  l ' i n i z i o  de i  l avor i  de r i v an t i  d a l  f a t t o  che  l ' a r e a  ove  d o v e v a n o  
so rgere  le p i s c i n e  era r i ca den t e  in un l uo go  v i c in o  a que l l o  ove  E M I N I  s t a v a  
r e a l i z z a nd o  le sue  pa la z z in e  e d u n q u e  do ve v an o  e s s e r e  r i m o s s i  de i  m a c c h i n a r i  che  
la  d i t t a  E M I N I  avev a  l a sc ia to  su l  p o s t o .
A D.R.  La  S.V.  mi  ch i ede  in che  modo  io ab b i a  f a v o r i t o  la  d i t t a  de i  f r a t e l l i  
C E S A R O  tan to  da me r i t ami  ques to  10% che  a v e va m o  co nc ord a t o .  L e  r i s p o n d o  c h e  
la gara  f u  p re p ar a ta  da l l a  d i t ta  d e i  C E S A R O  d i r e t t a m e n t e  con  N i c o l a  S A N T O R O  
e l ’i n g e g n e r e  C A P O  de l  C o m u n e  dì  L U S C I A N O  i qua l i  de t t e r o  a l l ' i m p r e s a  i 
sug g e r im e n t i  g iu s t i  p e r  f a r l a  r i su l t a re  v inc i t r ic e .  O v v i a m e n t e  i l  C E S A R O  f u  
p re s en ta to ,  in par t i co l a re  da  A l f o n s o  SA NT O RO ,  con  il qua le  a v e v o  un r a p p o r to  
pr e f e r en z i a l e ,  come  im pre nd i t o re  g ra d i t o  a me,  r e g g e n t e  de i  c lan  B I D O G N E T T I ,  e
— i no l t r e  — io s t e s so  i n c o n t r a i  i l  S A N T O R O  N ic o l a  e l ’i n g e g n e r e  C a po  d i c e n d o  
l oro  ch e  la  g ara  do veva  e sse re  a g g i u d i c a t a  a l l ’i m p r e s a  C E S A R O .
L ’accor do  era che  io av re i  v a s a i o  u n a  s o m m a  d i  d a na ro  p e r  il  l o r o  i m p e g n o  a 
f a v o r e  d e l  C E S A R O  s ia  a N i c o l a  S A N T O R O  ch e  a l l ’ing .  capo  d e l  C o m u n e .  N o n  
f u  dec ì s a  u na  s o m m a  p r e c i s a ,  m i  sa re i  r e g o l a to  q u a n d o  f o s s e r o  g i u n t i  i 
p a g a m e n t i  da l  C ES A R O .
A D. R.  Un a l t ro  p i c c o l o  i n t e rven to  da me r e a l i z z a to  p e r  s e m p l i f i c a r e  
l ' agg iu d i c az i one  de l l a  g ar a  da  p a r t e  del l a  d i t ta  C E S A R O  f u  d o v u t o  a d  un l i t i g io  
t ra  A l f o n s o  S A N T O R O  e N ic o l a  S A N T O R O .  Ora  n o n  mi  r i co rd o  q u a l e  d i f f i co l t à  
f r a p p o n e s s e  il S A N T O R O  Nico la ,  f a t t o  s t a  che  qu es ta  sua  o p p o s i z i o n e  a ve va  
r i t a rd a to  lo s v o l g im en t o  de l l a  g a r a  o c o m un qu e  m e s s o  in d i s c u s s i o n e  l ’accordo .  
A l f o n s o  S A N T O R O  me lo r i f e r ì  e d  io m a nd a i  a c h ia m ar e  il  N i c o l a  S A N T O R O  p e r  
m et t e r lo  a pos to .  Lui,  t em end o  qu a l c he  m ia  r eaz ion e ,  non  ven ne  e s i  r i vo l s e  a 
N ic o l a  F ER R A R O ,  che io i ncont rai ,  come sp e s so  acc adeva ,  p r e s s o  l ’a u to r i c a m b i  
d i  N i c o l a  VEROLLA,  l uogo  ove  no i  sp e s so  a v ev a m o  r iun ion i ,  T ra  V a l t r o  i l  N i c o l a  
V E R O L L A  è z i o  di  A l f o n s o  e N i c o l a  SA NT O R O.  IL F E R R A R O  m i se  una bu on a  

p a r o l a  p e r  i l  N i co la  S A N T O R O  e se  non sbag l i o  io m a n d a i  S P E N U S O  Sa l v a t o re  e 
p r e l e v a r l o  i n s i em e  a z i o N i c o la  VEROLLA,  e c h i a r i m m o  la v i c e nd a  a l l a  p r e s e n z a  
d e l  N i c o la  FERRA RO.  Se  non  sb a g l i o  la co n t r o v e r s i a  era  r e l a t i v a  a l l a  p o s s i b i l i t à  
c h e  l a  s t ru t t u ra  po t e s se  o sp i t a re  anche  de i  bar  o d e i  p o s t i  d ì  l a v o r o  ed  i due  
S A N T O R O  l i t i gav an o  p e r  ques to .  A me i n t e re s s a va  so l o  la p e r c e n t u a l e  e dunqu e  
c e r c a i  dì  c o m p o r r e  la l i te  t ra  i du e  cugini .
A D. R.  L a  v i ce nda  (lei P . L P .  ebb e  da p a r t e  m i a  u n  a c c e n n o .  F ec i  c ioè  
r i f e r i m e n t o  r a p i d a m e n t e  a l l a  co sa  c h i e d e n d o  a l  C E S A R O  se  la  co sa  s t ava  
p r o c e d e n d o  p e r  i l  verso g iu s t o  e l u i  m i  r i sp os e  d i  sì. P e r  la v e r i t à  ques ta  
f a c c e n d a  d e l  P . I .P .  era un a f f a re  che  ge s t i v o  p r i n c i p a l m e n t e  io in p r i m a  p e r s o n a  
_e d  i l S A N T O RCL^4.Ifausn-Ln-.que-l—nwmenlo-non-r-eÉt-etì+nvofto~direfti3me-n-te—e-^ u in d i -
io n o n  ne  p a r l a i  p i ù  di  tanto.
A D. R .  L a  d i s c u s s i o n e  con  C E S A R O  non durò  m o l t o  e, che  io r i co rd i ,  Ra f f ae l e  
B I D O G N E T T I  e PE Z Z E LL A  non  p a r l a r o n o  de l l a  v i c enda ,  r i m a n e n d o  in s i l enz io  
p u r  e s s e n d o  a co n o sc en z a  d e l l a  rag io n e  d e l l ' i n c o n t r o .  Ci  s a l u t a m m o  e s t ava mo  
u s c e n d o  d a l l a  por ta ,  io r i m a s i  quas i  so t t o  la  p o r t a  e me n / r e  s i ta la u scendo il
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S A N T O R O  con il CESARO,  s i  i ncon t ra r on o  con V A S S A L L O , B e r n a r d o  C I R I L L O  e 
Giosuè  F I O R E T T O  che e ran o  usc i t i  un a t t imo  p r i m a  e s i  t r o v a v a n o  an cor a  s u l l e  
s ca l e t t e  che  davano  in un p i c c o l i s s im o  cor t i l e t t o  che  c o n d u c e v a  a l  c a n c e l l o  
esterno.  VASSALLO e C E S A R O  s i  s c am b ia r on o  a l cu n i  s a l u t i , a b b r a c c i a n d o s i  e 
c h i e d e n d o s i  "Tu che  f a i  q u a " ,  e cose  s imi l i .  Non  so che p a r o l e  s i  d i s se ro  i due ,  
ma sp os so  a s s i curare  che  s ì  i ncont ra rono .
A D. R.  D o p o  l ' i n co n t ro  il V A S SA L L O  se ne  andò ed a nz i  t u t t i  n o i  an da m mo  v i a .
... o m i s s i s ...

Vengono ribadite,  in maniera coerente,  le circostanze relative al la gara d ’appalto 
per il centro sportivo natatorio di Lusciano: si fa ri ferimento al compenso del 
c la n , pari al 10% sull ' importo dei lavori, dovuto dai CESARO sia per l ’intervento 
final izzato al l ’aggiudicazione del la gara che come imposizione della canonica  
tangente  sui lavori da realizzare;  si ribadisce la natura dei problemi che 
ostacolarono,  sin dal l’inizio, l ’esecuzione materiale dei lavori (la presenza  
s u l l ’area di mezzi  meccanici delle imprese EMIN1, di cui si è già detto e dì cui  si 
par ler à  nel capitolo successivo); viene confermato il coinvolgimento,  nel l’affare 
i l lecito,  del l ’ing. Gennaro COSTANZO e del l ’ing. Nicola SANTORO, nonché di 
Alfonso SANTORO, anello di col legamento dei tecnici e dei poli tici  del Comune 
col clan  BIDOGNETTI; si fa riferimento,  ancora, ad un contrasto insorto tra i 
cugini  SANTORO, mediato dal l ’ intervento di GUIDA Luigi (in proposito si 
conferma la parentela  tra Alfonso e Nicola SANTORO, in quanto f i g l i  dì f ratel li ,  e 
quel la  tra Al fonso SANTORO e Nicola VEROLLA, quest  ’ultimo zio dì Alfonso in 
quanto f ratel lo  della madre)1, viene ancora confermata la ci rcostanza  che nel corso 
d e l l ’incontro con Luigi CESARO si fece un accenno anche alla gara per il PIP  di 
Lusciano;  infine,  in maniera aderente rispetto a quanto riferito in precedenza dallo 
stesso GUIDA e da Gaetano VASSALLO; ed ancora Guida conferma l’incontro di 
q u es t ’ultimo col CESARO, il saluto confidenziale che i due si scambiarono e la 
ormai  nota bat tuta pronunciata dal VASSALLO nel vedere il CESARO . . .«Tu che 
ci f a i  qua?» emersa anche nel corso degli altri interrogatori.
Procedendo ad individuazione fotografica il collaboratore r iconosceva i fratelli  
CESARO -  Luigi,  Aniello e Raffaele -  in ognuna delle effigi fotografiche che li 
r iproducevano:
Terminata l ’ individuazione fotografica,  l ’interrogatorio prosegue:

... o m i s s i s ...
L ’Uf f i c i o  r a p p r e s e n t a  a l  G U I D A  c h e ,  ne l  v e r b a l e  d i  i n t e r r o g a t o r i o  de l  
1 5 . 1 0 .2 0 0 9 ,  egl i  r i f e r ì  di  non  a v e r  i n c o n t r a t o  C E S A R O  L u i g i ,  m a  solo gl i  a l t r i  
d u e  f r a t e l l i ,  p u r  a v e n d o  i n d i v i d u a t o  in  f o to  il L u i g i  C E S A R O .
L ’Uf f i c io  c h i ed e  di  c h i a r i r e  -  d u n q u e  - q u e s t a  d i s c r a s i a  t r a  le d u e  
d i c h i a r a z i o n i .
Il G U I D A  d i c h i a r a :
«Sono  ce r t o  del l a r i c o s t r u z io n e  de i  f a t t i  co s ì  com e  ogg i  è s t a t a  d a  me e f f e t t uata .  
I n  e f fe t t i ,  io  ho  i n co n t ra t o  t u t t i  e t r e  i f r a t e l l i  C E S A R O  in d i v e r s e  occa s io n i  e p e r  
le d i v e r se  v icende  r e la t i v e  ag l i  ap pa l t i  p e r  la c o s t r u z i o n e  de l l e  p i s c i n e  
t e r a p e u t i c h e  e de l  PIP.  E ’ p r o b a b i l e  ch e  abbia  f a t t o  i n i z i a l m e n t e  c o n f u s i o n e  in
o r d i n e  a l V i n c o n t r o a c u i  f u  o c c a s i o n a lm e n t e_p r e s e n t e __anah-e ...-VASSALLO. , -
i n d i c a n d o  n e l  verbal e  de l  1 S . I0 . 2 0 Q 9  C E S A R O  R a f f a e l e  e n o n  L u i g i  p o i c h é  con  
i l  R a f f a e l e  ebb i  p i ù  d ì  u n  i n c o n t r o  e q u i n d i  m i  r i s u l t a v a  n e l l a  m e m o r i a  p i ù  

f a m i l i a r e .  O l t r e  a q ua n to  h o  g i à  d i c h ia ra to ,  p o s s o  a g g i u n g e r e  c h e  i l  s a lu to  t ra  
V A S S A L L O  e C E S A R O  L u i g i  f u  m o l t o  ca loroso  e d u n q u e  f r a  p e r s o n e  che  s i  
c o n o s c e v a n o  da t empo  e m o l t o  bene.  D e l  res to,  f a c e n d o  J &$.le in ques to
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p er i od o  in cu i  ho s vo l t o  var i  i n t e r ro g a t o r i , mi  è venuto  in men t e  q u e l l ’e s p r e s s i o n e  
u t i l i z za ta  da P E Z Z E L L A  F r a n c e s c o  che  f a c e v a  r i f e r i m e n t o  a “S a n  L u i g i ”, c o m e  
sog g e t t o  che  c i  av ev a  “f a t t o  f a r e  so ld i " .  I l  r i co rdo  dì  ques to  ep i s o d i o  m i  h a  
u l t e r i o rm en t e  a iu ta to  a f o c a l i z z a r e  la v i c e nda  d e l l  ' i n cont ro  a cu i  è p o i  
i n t e r v en u t o  anche  VASSALLO.
A D. R.  A Sua  u l t e r i o re  so l l e c i t a z io ne  co n f e r m o  di  e s s e r e  s i cu r o  che  s i  t r a t t a v a  
p r o p r io  d i  L u i s i  C E S  A R O . Inol tre ,  ho anche  r i c o rd a to  che  di  ques to  i n c o n t r o  
p a r l a m m o  in s eg u i t o  anche  con lo s t e s so  PE Z ZE L L A  ed  il S A N T O R O  A l f o n s o  i 
qua l i  e n t r a m b i  f a c e v a n o  p a c i f i c a m e n te  r i f e r im en t o  a L u ig i  C E S À R O  com e  s o g g e t t o  
che av eva m o  incont ra to .

L ’ul timo interrogatorio di Guida Luigi si chiude dunque con il dichiarante che si 
dice certo della ricostruzione della ricostruzione in quella sede compiuta e 
sopra ttut to della identifiacazione del soggetto che aveva par tecipato a 
q u e l l ’ incontro nei termini in cui si era da ultimo espresso, ossìa Cesaro Luigi 
E 5 da dire che Guida offre elementi per valutare,  come si era già fatto per  il 
d ic tum di Vassallo la plausibili tà di ciò che riferiva: ed invero nessuno,  al 
momento  del l ’incontro, gli aveva fatto il nome di battesimo del Cesaro con cui 
aveva appuntamento,  peraltro Guida già sapeva a quel momento che la impresa 
sponsorizzata  da Ferraro era la Cesaro, dunque non appare inverosimile che Guida 
non avesse approfondito preventivamente quale fosse il nome di battesimo del 
Cesaro  che doveva incontrare; il Cesaro gli si presentava solo con il cognome; in 
ef fet t i  aveva, poi, in più occasioni incontrato Cesaro Raffaele che, dunque,  
cer tamente gli rimaneva più impresso nella memoria e familiare; la frase del 
Pezzel l a  a chiusura del suo percorso di riflessione.

§ 5.1.  — Element i  di prova ulteriori  in ordine al r i conoscimento  del C E S A R O  
L u ig i  quale par tec ipe  a l l ’incontro con GUIDA Luigi.  Le miss ive di Guida e 
l ’in terrogator io  de l l ’avv. Michele Santottastaso

Risul ta  ovvio che la rilevanza della discrasia e la incidenza s ignificativa in termini 
di reponsabi l i tà penale per il soggetto attinto dal dictum dei collaboratori ,  ma 
anche la indubitabile refluenza che la presenza di Luigi Cesaro ad un incontro con 
Guida  e Bidognet ti  Raffaele finisce con l’attribuire alla intera vicenda in ordine al 
“ p eso” del l ’interlocutore della criminalità organizzata,  impongono un vaglio 
es t remamente ponderato del momento risolutorio o meno di quel l ’iniziale 
paradosso.
Ed in realtà emergono dagli atti alcuni ulteriori elementi  logici che rendono 
coerente  la ricostruzione prospettata dalla pubblica accusa e che consentono una 
let tura coerente dei verbali di dichiarazioni resi da Guida ed in particolare quelli  
del 15.10.09 e del 29.12.09 che possono condurre ad una complessiva valutazione 
del percorso  collaborativo portato avanti da Guida.
Occorre ovviamente tenere presenti quegli argomenti  che appena sopra sono stati 
rappresenta ti  ad evidenziare la plausibilità del narrato di Vassallo e quelli fondanti 

-una-valu tazioire“di plausibilità di un errofe~mfzTale del Guida che sembra inficiare 
la l inear i tà  del suo percorso collaborativo. . .
Si è argomentato su quanto ed in che termini la narrazione della complessiva 
v icenda prospettata da Guida risulti riscontrata da altre fonti dichiarative e dagli
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